
䤎답안지에 필요한 인적 사항(학교명, 학년, 반, 번호, 성명)을 쓰시오.

䤎컴퓨터용 사인펜 또는 연필을 사용하여 수험 번호, 생년월일, 학년 구분,

선택유형, 성명을 해당란에 정확히 표기하시오.

䤎단답형 답의 숫자에 0이 포함된 경우, 0을 OMR 답안지에 반드시 표기

하시오.

䤎문항에 따라 배점이 다릅니다. 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고하시오.

배점은 2점, 3점 또는 4점입니다.

䤎계산은 문제지의 여백을 활용하시오.

䤎이 문제지에는 아래의 예와 같이 국립국어연구원의‘한글 맞춤법’에 의한

사이시옷 표기법을 사용하였습니다.

(예) 최솟값(종전 표기：최소값), 최댓값(종전 표기：최대값)

꼭짓점(종전 표기：꼭지점)

1.. (log£ 2)(log¢ 9)-log¢ 36의 값은? (2점)

① -log™ 3 ② -log£ 2

③ 0 ④ log£ 2

⑤ log™ 3

2.. 두 행렬 A=¶ •, B=¶ •에 대하여

AX=B가 성립할 때, 행렬 BX는? (2점)

① ¶ • ② ¶ •

③ ¶ • ④ ¶ •

⑤ ¶ •

3.. 함수

f(x)= (x+2)

a (x=2)
가 모든 실수 x에 대하여 연속일 때, 상수 a의 값은? (2점)

① 4 ② 5

③ 6 ④ 7

⑤ 8

x¤ +3x-10111114x-2

(
{
9

1    2

-1  -1

-1  2

-1  1

-1  1

-1  2

1  -1

2  -1

2  -1

1  -1

0  1

1  0

1  -2

1  -1
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4.. lim
x⁄3

{ - }의 값은? (3점)

① -2 ② -;2!;

③ -;4!; ④ -;8!;

⑤ -;1¡6;

5.. 등비수열 {a«}에 대하여

a™+a¢=14, a£+a∞=42
일 때, 수열 {a«}의 첫째항과 공비의 곱은? (3점)

① ;5$; ② ;5&;

③ 2 ④ ;;¡5£;;

⑤ ;;¡5§;;

6.. 함수 y=f(x)의 그래프가 다음과 같다.

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? (4점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ

O

y

x1 2

1

2
y＝f(x)

114
11155x+1

11155x-3
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ㄱ.  lim
x⁄1+0

f(f(x))=1
ㄴ.  lim

x⁄1-0
f(f(x))=1

ㄷ. lim
x⁄2

f(f(x))의 값이 존재한다.

<보기>



7.. 다음 두 부등식을 동시에 만족시키는 정수 x가 2개뿐일 때, 실

수 a의 값의 범위는? (3점)

(x+1)(x-3)(x-5)>0
‡ (x-1)(x-a)<0

① 5<a{6 ② 5{a<6

③ 6<a{7 ④ 6{a<7

⑤ 7<a{8

8.. 두 함수 y=f(x), y=g(x)의 그래프는 다음과 같다.

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? (3점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9.. -3<x<3에서 연속인 함수 y=f(x)의 도함수 y=f '(x)의
그래프는 다음과 같다.

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? (단, f(0)=0) (4점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ

O

y

x－1

－1

1

－2
－3

1 2 3

y＝f (x)

x

y

y＝f(x)

y＝g(x)

O

1

1－1

－2

－1

ㄱ. lim
x⁄0

g(f(x))=0
ㄴ. 함수 g(f(x))는 x=0에서 연속이다.

ㄷ. 방정식 g(f(x))=0은 개구간 (-1, 1)에서 적어도 한

개의 실근을 가진다.

<보기>

ㄱ.  lim
x⁄1+0

=-1

ㄴ. 폐구간 [-2, 2]에서 함수 f(x)는 x=1일 때 최대이다.

ㄷ. 개구간 (-3, 3)에서 함수 f(x)는 오직 2개의 극값을 갖

는다.

f(x)-f(1)1111155x-1

<보기>
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10.. 양의 실수 전체의 집합에서 연산 △를

a△b=10(log a)(log b)

로 정의할 때, 연산 △에 대한 100의 역원은? (3점)

① '1å0 ② 2'1å0

③ 10 ④ 10'1å0

⑤ 100

11.. 다음은 모든 자연수 n에 대하여 등식

1¥n+3(n-1)+5(n-2)+y+(2n-3)¥2+(2n-1)¥1

=

이 성립함을 수학적귀납법으로 증명한 것이다.

위의 증명에서 ㈎, ㈏, ㈐에 알맞은 것은? (4점)

㈎ ㈏ ㈐

① 2k-1 k¤

② 2k-1 k¤

③ 2k+1 (k+1)¤

④ 2k+1 (k+1)¤

⑤ 2k+3 k¤ (k+1)(k+2)(2k+3)11111111126

(k+1)(k+2)(2k+3)11111111126

k(k+1)(2k+1)111111126

k(k+1)(2k+1)111111126

(k+1)(k+2)(k+3)1111111116

n(n+1)(2n+1)1111111556
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⑴ n=1일 때, (좌변)=1, (우변)= =1이므로

주어진 식은 성립한다.

⑵ n=k(k}1)일 때, 성립한다고 가정하면

1¥k+3(k-1)+5(k-2)+y+(2k-1)¥1

=

n=k+1일 때

1¥(k+1)+3k+5(k-1)+y

+(2k-1)¥2+(2k+1)¥1
=1¥k+3(k-1)+5(k-2)+y+(2k-1)¥1

+{1+3+5+y+(2k-1)}+

= +

=

그러므로 n=k+1일 때도 성립한다.

따라서 모든 자연수 n에 대하여 주어진 등식은 성립한다.

㈐

㈏
k(k+1)(2k+1)1111111556

㈎

k(k+1)(2k+1)1111111556

1¥2¥311526

<증명>



12.. 이차정사각행렬 X의 모든 성분의 합을 S(X)라 하자.

S(A)=3, S(B)=2를 만족시키는 두 이차정사각행렬 A, B에

대하여

S(xA+yB)=29, S(xA-yB)=13
이 성립할 때, 두 실수 x, y의 곱 xy의 값은? (4점)

① 28 ② 30

③ 32 ④ 34

⑤ 36

13.. 무한수열 {a«}에 대하여 lim
n⁄¶

(a«≠¡-a«)=2가 성립할때, <보기>

에서 옳은 것을 모두 고른 것은? (4점)

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ

③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. lim
n⁄¶

(a«≠™-a«)=4
ㄴ. lim

n⁄¶
(a«≠™-2a«≠¡+a«)=0

ㄷ. (a«≠™-2a«≠¡+a«)은 수렴한다.
¶

;
n=1

<보기>

수리 영역 55
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14.. 두 자연수 n, k(n}k)에 대하여 n행 k열의 수 a(n, k)를

a(n, k)=[ ]

라 할 때, 아래와 같이 n행에 n개의 항 a(n, 1), a(n, 2),
a(n, 3), y, a(n, n)이 1열부터 n열까지차례로나열되어있다. 

이 때, 20열에서 그 값이 3인 항의 개수는?

(단, [x]는 x보다 크지 않은 최대의 정수이다.) (4점)

① 12 ② 14
③ 16 ④ 18
⑤ 20

15.. 이차정사각행렬 A와 단위행렬 E가 A¤ =A+2E를 만족한다.

A«=a«A+b«E를 만족시키는 두 실수 a«, b«으로 이루어지는 두

수열 {a«}, {b«}에 대하여 <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

(단, A+kE, k는 실수) (4점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

n행, a(n, 1) a(n, 2) a(n, 3) a(n, 4)

1열, 2열, 3열, 4열, 5열, n열,

a(n, n)

3행,

4행,

1

0

0

0

0

1

1

0

0

2

1

1

2

2 35행,

2행,

1행,

1+2+3+y+k11111112n

66 수리 영역

CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC

고 3 2008. 4월

가 형

ㄱ. a£=3, b£=2
ㄴ. a•-b•=-1
ㄷ. 모든 자연수 n에 대하여 a«+a«≠¡=b«+b«≠¡이다.

<보기>



16.. 그림과 같이 한 변의 길이가 1인 정사각형 ABCD의 변 BC

위의 한 점 P를 지나고 직선 AP에 수직인 직선이 변 CD와 만

나는 점을 Q라 하자. 이 때, △BPQ의 넓이의 최댓값은? (3점)

① ②

③ ④

⑤

17.. 그림과 같이 같은 크기의 정육면체 모양의 블록을 맨 위층에

한 개가 놓이도록 1층, 2층, 3층, 4층으로 빈틈없이 쌓은 것을 각

각 T¡, T™, T£, T¢라 하자. T¡, T™, T£, T¢에 쌓여진 블록의 개수

는 차례로 1개, 4개, 10개, 20개이다. 이와 같은 방법으로

n(n=1, 2, 3, y)층으로 블록을 쌓은 것을 T«이라 하자.

T¡ T™ T£ T¢

이 때, T¡º에 쌓여진 블록의 개수는? (4점)

① 200 ② 210

③ 220 ④ 230

⑤ 240

71254

119
51254

21227
11218

A D

B C

Q

P

1

1

수리 영역 77
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18.. 방정식 x¤ -3x+øxπ¤ -3πx-6=12의 두 근을 a, b라 할 때,

a ¤+b¤의 값을 구하시오. (3점)

19.. 이차함수 f(x)에 대하여 lim
x⁄1

, lim
x⁄2

의 값이 각각

존재한다.

lim
x⁄1

-lim
x⁄2

=-10

일 때, f(4)의 값을 구하시오. (3점)

20.. 이차함수 y=f(x)의 그래프와 직선 y=2x-3이 서로 다른

두 점 A, B에서 만난다. 점 A에서의 곡선 y=f(x)의 접선의 기

울기가 -2일 때, 점 B에서의 곡선 y=f(x)의 접선의 기울기를

구하시오. (4점)

x

yy＝f(x)

y＝2x－3

O

A

B

f(x)112x-2
f(x)112x-1

f(x)112x-2
f(x)112x-1

단답형
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21.. 그림과 같이 두 상수 a, b에 대하여 a가 입력되면 a¤ 이 출력

되는 연산장치 와 b가 입력되면 4b가 출력되는 연산장치

가 있다.

다음 그림과 같이 2가 연산장치 와 연산장치 를 통과했

을 때 출력되는 값을 각각 x, y라 하자.

=2˚일 때, 상수 k의 값을 구하시오. (3점)

22.. 다항식 f(x)와 g(x)는일차식또는이차식이고

부등식 }0의 해가 1<x{4 또는 x>16일 때, 

부등식 {0을 만족시키는 자연수 x의 개수를 구하

시오. (3점)

23.. 직선 y=kx가 곡선 y=x‹ +3x¤ +5에 접할 때, 상수 k의 값

을 구하시오. (4점)

f(x)111112(x-4)g(x)

g(x)112f(x)

y12x

P P

P

2

Q2 Q P yQ

Q Q Q x

QP

P a2a

Q 4bb

Q

P

수리 영역 99

CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC

고 3 2008. 4월

가 형



24.. 그림과 같이 좌표평면에서 두 점 (4, 0), (0, 3)을 지나는

직선 l 위의 점 P(a, b)에 대하여 8å+16∫의 최솟값을 구하시오.

(3점)

25.. 그림과 같이 반지름의 길이가 10cm인 반구 모양의 빈 용기

에 수면의 상승속도를 1(cm/분)로 유지하면서 물을 넣으려고

한다. 물을 넣기 시작한 지 5분이 되었을 때, 수면의 넓이의 변화

율은 ,ll.p(cm¤ /분)이다. ,ll. 안에 알맞은 값을 구하시오.

(4점)

x

y

O

P(a, b)

4

3

l

1100 수리 영역
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※ 확인 사항

䤎이제 공통 문제는 끝났습니다. 26번부터는 응시 원서 작성시 자신이 선택한 과목

의 문제를 풀어 그 답을 답안지에 기입하시오.



26.. tan = 일 때, cos 2h의 값은? {단, <h< p}

(3점)

① - ② -

③ - ④ -

⑤ -

27.. <보기>의 함수 중 x=0에서 연속인 함수를 모두 고른 것은?

(3점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

28.. 함수 f(x)=2cos x(asin x+4cos x)에서 임의의 실수 x에
대하여 f(x){9가 성립하도록 실수 a의 값을 정할 때, a의 최댓

값은? (3점)

① 7 ② 6

③ 5 ④ 4

⑤ 3

113

419
519

213
719

314
p14

112
'2

h12

미분과 적분

ㄱ. f(x)= (x+0)

1 (x=0)

ㄴ. g(x)= x sin (x+0)

1 (x=0)

ㄷ. h(x)= (x+0)

1 (x=0)

x11111log ™(1+x)
(
{
9

11x
(
{
9

x113eÆ -1
(
{
9

<보기>

수리 영역 1111
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29.. 반지름의 길이가 1이고 중심각의 크기가 인 부채꼴 OAB

가 있다. 그림과 같이 선분 OA 위의 점 S, 선분 OB 위의 점 R

와 호 AB 위의 두 점 P와 Q에 대하여 䦠PQRS가 직사각형을

이룬다고 한다.

∠AOP=h라 할 때, 선분 SA의 길이를 l(h)라 하자. 이 때, 

lim
h ⁄+0

의 값은? (4점)

① 2'3 ② 2'2

③ '3 ④ '2

⑤

30.. 함수 f(x)=lim
n⁄¶

ln(x«+x‹ « )이라 할 때,

f(2)-f { }=ln k이다. 자연수 k의 값을 구하시오. (4점)
112

11n

단답형

'2122

l(h)114
h

O A

P

Q

B

R

S
8

1

l(8)

p13

1122 수리 영역
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26.. 오른쪽 그림은 어떤 자료에 대하여 십

의 자리의 수를 줄기로, 일의 자리의 수를

잎으로 한 줄기와 잎 그림이다.

이 자료에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것

을 모두 고른 것은? (3점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

27.. 다음 표는 어느 학교 수학 과목의 1학기 성적 산출을 위한

반영률을 나타낸 것이다.

이 학교의 한 학생이 수학 과목에서 중간고사 70점, 기말고사 80

점, 그리고 수행평가 두 회 모두 80점을 얻었다면 이 학생의 1학
기 수학 과목의 성적은? (3점)

① 74점 ② 75점

③ 76점 ④ 77점

⑤ 78점

28.. 1부터 20까지의 자연수가 하나씩 적힌 20장의 카드에서 서

로 다른 세 장의 카드를 뽑아 카드에 적힌 수를 작은 것부터 차

례로 나열할 때, 이들 세 수가 등차수열이 될 확률은? (4점)

① ②

③ ④

⑤
111242

91240
71240

51238
31238

확률과 통계

ㄱ. 범위는 68이다.

ㄴ. 중앙값은 45이다.

ㄷ. 평균은 45이다.

<보기>

수리 영역 1133
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가 형

수행평가
1회

2회

반영률(%)

30

30

20

20

100

줄기 잎

1 1 3 5 7 9

2 1 3 5 7

3 1 3

4 5

5 7 9

6 3 5 7 9

7 1 3 5 7 9

고사유형

중간고사

기말고사

계



29.. 어느 대학은 정시 모집에서 가, 나, 다군으로 나누어 각각

전체 모집 인원의 20%, 30%, 50%씩 분할 모집을 하였다. 또한

가, 나, 다군의 합격생 중에서 남학생의 비율은 각각 40%, 50%,

60%라고 한다. 이 대학 합격생 중 남학생 한 명을 임의로 택할

때, 이 학생이 나군에 지원하여 합격한 학생일 확률은? (3점)

① ②

③ ④

⑤

30.. 한 줄로 나란히 놓여 있는 9개의 의자에 어른 3명이 어느 누

구도 이웃하지 않도록 앉을 자리를 정하는 방법의 수를 구하시

오. (4점)

단답형

213

201253
113

151253
121253

1144 수리 영역
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※ 확인 사항

䤎답안지의 해당란을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.

가 형



26.. 꼭짓점이 7개인 그래프에서 각 꼭짓점의 차수가 2, 2, 3, 4, 4,

4, 5일 때, 이 그래프의 변의 개수는? (3점)

① 12 ② 15

③ 18 ④ 21

⑤ 24

27.. 두 집합 X={1, 2, 3, 4, 5, 6}, Y={7, 8, 9}에 대하여 치

역과 공역이 일치하는 함수 f:X 1⁄ Y의 개수는? (3점)

① 540 ② 270
③ 180 ④ 90
⑤ 60

28.. 오른쪽 그래프에 대한 <보기>

의 설명 중 옳은 것을 모두 고른

것은? (3점)

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

C

D

E

FA

B

이산 수학

수리 영역 1155
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가 형

ㄱ. 평면그래프이다.

ㄴ. 변을 1개 추가하여 오일러회로가 존재하도록 할 수 있다.

ㄷ. 점 A에서 출발하는 해밀턴회로는 4개 존재한다.

<보기>



29.. 영서의 필통에는 빨강, 파랑, 노랑, 검정, 초록색의 색연필이

각각 9자루, 6자루, 4자루, 8자루, 3자루가 들어 있다. 영서가 필

통에서 임의로 색연필을 하나씩 꺼낼 때 최소 몇 자루의 색연필

을 꺼내면 반드시 같은 색의 색연필이 7자루가 포함되어 있다고

말할 수 있는가? (4점)

① 10 ② 13

③ 19 ④ 26

⑤ 29

30.. 다음 그림은 INTERESTING라는 단어의 일부 또는 전부

를 나열해 놓은 것이다.

이 그림에서 알파벳들을 가로 또는 세로로 연결하여

INTERESTING라는 단어를 만들 수 있는 방법의 수를 구하

시오. (4점)

I
NI G
TNI GN
ETNI GNI
RETNI GNIT
ERETNI GNITS

단답형

1166 수리 영역
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※ 확인 사항

䤎답안지의 해당란을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.

가 형


